

## ВОЙНА И МИР НА КОНЧИКАХ ПАЛЬЦЕВ: ИСТОРИИ ЧИТАТЕЛЕЙ ХАБАРОВСКОЙ КРАЕВОЙ СПЕЦИАЛИЗИРОВАННОЙ БИБЛИОТЕКИ ДЛЯ СЛЕПЫХ, ПРОШЕДШИХ ВОЙНУ

Славную дату отметил наш народ в 2025 году — 80-летие Победы в Великой Отечественной войне. Бежит время, уходят из жизни те, кто отстоял эту победу. Биография многих из них является частью легендарной истории нашей страны.

В 1945 году, после окончания войны, на Дальнем Востоке стала проводиться большая работа по выявлению инвалидов Великой Отечественной войны — так называемых военнослепших. Всего в Хабаровске, Владивостоке, Комсомольске-на-Амуре по неполным данным было учтено 39 человек военнослепших. В дальнейшем судьбы многих из них были тесно связаны с жизнью и деятельностью Хабаровской региональной общественной организацией ВОС и Хабаровской краевой специализированной библиотекой для слепых.

В общество слепых пришли люди образованные, кадровые офицеры. Первым председателем первичной организации ВОС в Комсомольске-на-Амуре стал Вязовов Николай Ильич. Родился он в Комсомольске-на-Амуре. В июле 1941 года был призван в армию. Вместе с другими дальневосточниками его направили в формирующуюся стрелковую дивизию. Рота политрука Вязовова действовала на главном направлении, громя врага. 10 апреля 1942 года Николай Ильич был ранен, в результате чего навсегда потерял зрение. Вернулся в Комсомольск-на-Амуре, сразу же включился в работу. Организовал учебно-производственное предприятие для инвалидов по зрению. Н. И. Вязовов награждён орденом Красного Знамени, медалями «За участие в героической обороне Москвы», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне». Был удостоен звания «Почётный строитель города Комсомольска-на-Амуре».

Встали на учёт в Комсомольскую-на-Амуре первичную организацию ВОС после утраты зрения П. К. Грачёв, М. Т. Мерзлякова, В. А. Деревягин Л. А. Ус.

Пётр Кирсантьевич Грачёв принимал участие в боевых действиях за освобождение Порт-Артура. Получил ранение. После госпиталя вновь вернулся в строй. Службу продолжал в морской пограничной охране. В 1946 году при

исполнении служебных обязанностей получил тяжёлое ранение в висок, вследствие чего утратил зрение. После лечения переехал в Комсомольск-на-Амуре, где в течение 22 лет работал на учебно-производственном предприятии ВОС. Его боевые заслуги отмечены наградами — орденом Отечественной войны I степени, медалью «За победу над Японией».

В годы Великой Отечественной войны Марфе Трофимовне Мерзляковой приходилось обеспечивать связь на Южном фронте. В 1943 году в бою под городом Орджоникидзе получила ранение, потеряв зрение. Награждена медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.». Все последующие годы её жизни были неразрывно связаны с Комсомольской-на-Амуре первичной организацией ВОС.

Леонид Акимович Ус в 1940 году был призван в армию. Участвовал в боевых действиях с июля по октябрь 1941 года на фронтах Великой Отечественной войны. Учился в Московской авиационной школе. В мае 1942 года по окончании учёбы был направлен в часть авиамехаником, а с апреля 1943 по 1944 год направлен переучиваться на лётчика. После учёбы получил назначение в Хабаровск, где сохранялась ещё военная напряжённость. Леонид Акимович, демобилизовавшись из армии в 1946 году, продолжил службу в «Аэрофлоте». Долгие годы был активным членом Комсомольской-на-Амуре местной организации ВОС.

Василий Александрович Деревягин служил в пехоте. Участвовал в боевых действиях с июля 1943 по май 1945 года на Волховском и 1-м Прибалтийском фронтах. Принимал участие в боях под Ленинградом. В составе отдельного 30 батальона в г. Астанково попал в окружение. Василий Александрович участвовал в освобождении от немецких захватчиков Эстонии, Латвии, Литвы, г. Брянска. Был контужен, лежал в госпитале, его военная биография закончилась в г. Черкассе на Днепре. Военные заслуги Василия Александровича были по достоинству оценены. Он награждён орденом Отечественной войны II степени, медалями «За отвагу», «За боевые заслуги», «За оборону Ленинграда», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».

Член Совгаванской местной организации ВОС Александр Александрович Летов, инвалид по зрению, воевал в пехоте стрелком. Прошёл всю войну: принимал участие в освобождении Праги, в штурме Берлина, за что был награждён орденом Славы III степени, орденом Отечественной войны, медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», медалью «За взятие Берлина».

Татьяна Ивановна Решетова тоже много лет была членом Совгаванской местной организации ВОС, став инвалидом по зрению уже в послевоенное время. В 1942 году она была призвана в ряды Красной армии. Пройдя службу в учебном полку, где постигала мастерство снайперской стрельбы и строевой подготовки, с ноября 1942 по май 1945 года участвовала в боевых действиях на фронтах Великой Отечественной войны, в том числе Белорусском. Была сапёром. Службу закончила в Минске. Есть награды: орден Отечественной войны II степени, медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».

Ивану Алексеевичу Орлову подростком пришлось побывать в оккупации на территории Сумской области. В 1944 году был призван в ряды Красной армии. Служить пришлось в составе 23 зенитно-пулемётного батальона пулемётчиком в звании старшины. В основном главная задача зенитчиков — сбивать фашистские самолёты. «Особенно, — вспоминал Иван Алексеевич, — мы вели с ними бой на переправах». На одной из переправ через небольшую, но быструю речку 18-летний паренёк принял боевое крещение. Участвовал в ликвидации группировок бандеровцев под городами Львовом и Ивано-Франковском. В 1945 году был переброшен в район боевых действий под город Будапешт. Принимал участие в крупной наступательной операции в районе озера Балатон. Участвовал в освобождении Венгрии. Известие об окончании войны с Германией застало Ивана Алексеевича на пересечении границ трёх государств: Австрии, Чехии и Венгрии. Но только в 1951 году Иван Алексеевич вернулся домой к мирному труду. Он был инвалидом по зрению 1 группы, членом Вяземской местной организации ВОС Хабаровского края. Иван Алексеевич вёл большую общественную работу, в том числе по патриотическому воспитанию молодёжи. Был активным читателем и участником мероприятий районной библиотеки. На мероприятиях, посвящённых Дню Победы, рассказывал о службе в армии, о Великой Отечественной войне, в которой он участвовал. Об этом у него много стихов, серьёзных и юмористических. Стихи ему помогали и в тяжёлое военное время, и в годы мирного труда. О своей военной службе он сложил такие строки:

*В бою снаряды подносил,  
Патроны и гранаты.  
Я старался изо всех сил,  
Был молодым солдатом...*

Иван Алексеевич Орлов был награждён орденом Отечественной войны II степени, медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».

От Брянска до Берлина пролёг военный путь члена Биробиджанской местной организации ВОС Петра Ильича Кириенко. В августе 1942 года он был призван в армию и направлен в 27-ю Дальневосточную дивизию, где начал службу на бронепоезде, охранявшем мост через пограничную реку Амур. В начале 1943 года воинскую часть, где служил Пётр Ильич, отправили на Брянский фронт. К этому времени юноша освоил армейские специальности артиллериста, дальномерщика, миномётчика, снайпера. Свой первый боевой опыт получил под Ливнами, когда в составе разведгруппы вышел на задание, и неожиданно наши бойцы столкнулись с большой группой фашистов. В одном из боёв осколком мины Пётр был ранен в глаз. Осколок удалили, глаз спасли, но видеть правым глазом боец стал плохо, и врачи хотели его комиссовать. П. И. Кириенко убедил председателя медицинской комиссии не делать этого. Его вновь отправили на Дальний Восток, к месту начала службы, затем — в Приморье, под станцию Гродеково. В ночь на 9 августа 1945 года подразделение, в составе которого находился миномётный расчёт Петра Кириенко, перешло границу с Маньчжурией, захватило тоннели, открыло огонь по укреплениям и расположениям противника. Бойцы с честью справились с заданием и с боями дошли до Харбина. После возвращения к мирной жизни много лет работал на предприятиях Еврейской автономной области. Жил в городе Биробиджане. П. И. Кириенко награждён орденом Отечественной войны II степени, множеством грамот и благодарностей за добросовестный труд.

Многолетними читателями Хабаровской краевой специализированной библиотеки для слепых были ветераны Великой Отечественной войны А. А. Павлов, А. Н. Царегородцев, К. Л. Калинин, С. А. Коновалов, А. П. Гулевич.

Александра Николаевича Царегородцева призвали в армию в декабре 1942 года и направили в распоряжение 115-го зенитно-артиллерийского полка, располагавшегося на берегу Финского залива. В 1943 году принимал участие в прорыве блокады Ленинграда. В 1944 году в бою под Выборгом Александр Николаевич был тяжело ранен и контужен, в результате чего частично потерял зрение. После лечения он вновь просится на фронт и получает назначение в 133-ю горно-стрелковую часть. В августе 1945 года его часть переводят в Маньчжурию. В 1946 году А. Н. Царегородцева назначают

# *Наши читатели*

командиром взвода на заготовку леса для воинской части в Казани. В декабре 1946 года демобилизовался. Работал шофером, мастером в леспромхозе. Окончил лесной техникум, затем Уральский лесотехнический институт, а в 1966 году — Ленинградскую лесотехническую академию. Возглавлял отряд по вырубке трассы под строительство ЛЭП Комсомольск — Хабаровск, ЛЭП Зея — Хабаровск. Награждён орденом Славы III степени, орденом Отечественной войны II степени, медалями «За оборону Ленинграда», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «За победу над Японией», «К 300-летию Петербурга».

Константин Леонтьевич Калинин в мае 1942 года был призван в армию и направлен в учебный батальон 157-го запасного стрелкового полка, затем зачислен во вновь сформированную 258-ю стрелковую дивизию. В августе 1945 года в составе 25-й армии 1-го Дальневосточного фронта пересёк маньчжурскую границу. Службу К. Л. Калинин закончил в феврале 1947 года на территории Северной Кореи. После окончания Хабаровского горного техникума в 1951 году работал горным мастером в тресте «Приморзолото», заместителем главного инженера горно-обогатительного комбината «Хинганолово» в Еврейской автономной области. В 1961 году после несчастного случая К. Л. Калинин потерял зрение. В 1962-м был назначен на должность директора Хабаровского учебно-производственного предприятия ВОС. Он возглавлял его около 20 лет. За участие в Великой Отечественной войне награждён орденом Отечественной войны II степени, медалью «За освобождение Северной Кореи». Константин Леонтьевич, пока был жив, каждый год 9 мая приходил к Вечному огню на площади Славы, чтобы почтить память павших в боях земляков, одноклассников, однополчан. В память о товарищах, не вернувшихся с войны, он сложил такие строки :

*Каждый год 9 мая прихожу я на площадь Славы.  
Чтобы встретиться с вами, мои фронтовые друзья.  
Вы шли через годы большой и страшной войны,  
Переносили лишения, контузии и раны,  
Но до конца оставались России верны.*

Александр Александрович Павлов в годы войны служил в батальоне связи в селе Князе-Волконском. Окончив курсы политработников, вёл большую общественную и воспитательную работу среди солдат и сержантов. Участвовал в боевых действиях с августа по сентябрь 1945 года на 2-м Дальневосточном фронте в составе 2-го отдельного радиополка ОСНАЗ. Имел ранение. После увольнения в запас в 1956 году много лет работал заместителем

начальника узла связи Благовещенска и Хабаровска. В 1987 году получил инвалидность 1 группы по зрению и встал на учёт в Хабаровскую местную организацию ВОС. А. А. Павлов награждён орденом Отечественной войны II степени, медалями «За боевые заслуги», «За победу над Японией».

Сергей Алексеевич Коновалов в 1936 году был призван в Красную армию на Дальний Восток, в город Уссурийск, из Кировской области. По окончанию службы остался на Дальнем Востоке, его направили в охранное отделение БУЛАГа в посёлок Ургал. Занимался оперативной работой: раскрытием краж среди заключённых, выявлением нарушителей дисциплины. И всё это время настойчиво обращался в военкомат с просьбой отправить его на фронт. 20 февраля 1943 года просьба была удовлетворена. С. А. Коновалов был направлен в учебный пункт военной подготовки в город Шадринск под Свердловском. Полтора месяца строевой подготовки во втором запасном полку НКВД, и назначение в 161-й отдельный батальон. Сергею Алексеевичу приходилось конвоировать пленных немцев с передовой до лагеря на станции Чусовая Пермской области (бывшая Молотовская область). После службы вернулся в Ургал. Долгие годы трудился на различных должностях. В 2000 году в связи с инвалидностью по зрению вступил в Хабаровскую местную организацию ВОС. Как участник Великой Отечественной войны награждён медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», отмечен благодарностью Президиума Верховного Совета СССР за боевые заслуги.

Анатолий Павлович Гулевич, поляк, когда началась война, был направлен в офицерское училище. В 1943 году едет на фронт. Участвовал в боевых действиях на 1-м Украинском фронте. Как раз в то время шло формирование Войска Польского из патриотов-поляков. Анатолий Павлович попал в дивизию имени Тадеуша Костюшки. В Варшаве 1 августа 1944 года, вскоре после освобождения Красной армией восточной части Польши от фашистов, вспыхнуло восстание против гитлеровских оккупантов. Выступление было плохо подготовлено. Немцы бросили на восставших большие силы, пустили в ход артиллерию и авиацию. Часть, где находился А. П. Гулевич, была отправлена на помощь повстанцам. Во время перестрелки получил ранение: в глаз попал осколок. После окончания войны работал учителем русского языка и литературы в школе-интернате для слепых детей сначала в городе Свободном, затем в Хабаровске. Любил рисовать, коллекционировал старые открытки, военные награды, книги. Состоял на учёте в Хабаровской местной организации ВОС. Инвалид войны. А. П. Гулевич награждён орденом

# *Наши читатели*

Славы III степени, орденом Отечественной войны I и II степеней, орденом Красной Звезды, медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».

Все эти люди были активными читателями нашей библиотеки, интересными личностями с непростой судьбой. Каждому из них была присуща сила духа. Ветераны умели по-особому радоваться мирной жизни, труду, щедро делиться своими знаниями. На встречах с читателями рассказывали о своей боевой юности, вспоминали военные истории, и грустные, и смешные. Чувство юмора никогда не покидало их.

Их нет уже среди нас, но они оставили о себе светлую и добрую память.